

# 英青少年視TikTok「最重要新聞來源」 議員倡政府加入糾正假資訊

香港文匯報訊 鑒於英國愈來愈多年輕人利用短片分享平台TikTok獲取新聞資訊，英國部分國會議員呼籲政府制訂策略，使用TikTok協助打擊針對年輕人的錯誤信息。TikTok發言人表示，對政府應透過社媒與公眾互動的建議表示歡迎。

國會跨黨派文化、媒體和體育委員會發表報告，促請政府打擊社媒上傳播的陰謀論和其他錯誤信息，委員會成員表示，政府需適應新的應用程式和平台，以吸引日漸遠離傳統新聞來源的青少年。

英國通訊管理局的數據顯示，約10%的12

至15歲青少年將TikTok視為最重要新聞來源，而逾半數16至24歲群體均使用社媒代替新聞網站。該委員會稱，「TikTok最近的增長，表明資訊來源的變化有多快。新的應用程式和平台迅速成為主要參與者，改變受眾的習慣，也分散了公眾獲取資訊的來源。政府在與年輕人溝通方面必須制訂明確策略，並適應吸引年輕人的新應用程式和平台的發展。」

**TikTok：歡迎政府加入與民互動**  
委員會此前聽取了英國廣播公司（BBC）應

對虛假信息的編輯斯基佩奇的意见，她表示廣播機構也要「進入社媒空間」，並了解虛假信息如何吸引人們的注意力。

對於委員會的建議，政府一名發言人表示，「我們使用一系列渠道，直接在人們花最多時間的平台上接觸他們，包括透過數碼和社交平台進行宣傳。TikTok發言人稱，「愈來愈多政治人物和公共機構加入TikTok，以便向用戶提供有關其競選活動和政策的可靠信息。我們歡迎這份報告的建議，即政府應在公眾使用的任何平台上與他們互動。」



◆英國約10% 12至15歲青少年將TikTok視為最重要新聞來源。網上圖片

# 美日國防合作大升級 岸田進一步軍事鬆綁 拜登承諾「核武護日」搞對抗謀利益

香港文匯報訊 美國總統拜登與日本首相岸田文雄周三（4月10日）在華盛頓會晤，兩國領導人在會後的聯合聲明稱，美方將堅定不移地承諾，利用「包括核武在內的所有能力」保衛日本，言論引起外界關注。岸田周三在美國國會發表演說時再渲染「中國威脅」，宣稱「全球面臨的最大挑戰來自中國」。路透社指出，岸田今次高調訪美，不僅要加強日美軍事合作，進一步為日本軍事鬆綁，還要與美國一道拉攏部分亞太國家搞小圈子，意在製造緊張對抗謀取戰略利益。

中國外交部亞洲司司長劉勁松周四約見日本駐華使館首席公使橫地見，就日方在美日領導人會談、美日菲峰會期間的涉華消極動向提出嚴正交涉，表達嚴重關切和強烈不滿。中國外交部發言人毛寧強調，中方對日方有關言論表示強烈不滿和堅決反對，美日拉幫結夥搞小圈子，挑動集團對抗，才是地區和平穩定面臨的真正挑戰。毛寧指出，日本曾步入軍國主義歧途，發動侵略戰爭，犯下嚴重反人類罪行，給地區和世界帶來深重災難。日方應當認真反省侵略歷史，尊重亞洲鄰國的安全關切，停止渲染周邊安全威脅，為自身軍力突破尋找借口，以免進一步失信於亞洲鄰國和國際社會。

## 中方：美為別國量身定製核威懾

中國駐美使館發言人表示，美日抱持冷戰思維、搞小集團政治，在涉台、涉海、核武器政策等問題上對中方抹黑攻擊，粗暴干涉中國內政，嚴重違背國際關係基本準則。中國奉行不首先使用核武政策，始終將核力量維持在國家安全需要的最低水平。美國擁有世界最大、最先進核武庫，卻頑固堅持首先使用核武政策，為別國量身定製核威懾，在軍控領域大肆「毀約退群」，強化北約「核聯盟」。國際社會有理由對此感到嚴重關切。

中國駐日使館發言人稱，日方不顧中方反覆勸，執意在



◆岸田文雄（左）與拜登在華盛頓會晤。彭博社

美日領導人會晤和聯合聲明中大肆操弄涉華議題，嚴重干涉中國內政、損害中方利益。中方敦促日方尊重中國核心利益和重大關切，切實落實全面推進戰略互惠關係的重要共識，停止做以鄰為壑、干涉中國內政、損害中方利益的事，避免中日關係受到更大損害。

## 岸田：日在世界事務中「不可或缺」

路透社報道，美日領導人會晤後的聯合聲明強調，兩國目標是建立一種「符合目的」的全球安全夥伴關係，以應對複雜、相互關聯的挑戰。岸田在美國國會演說時稱，中國目前的對外立場和軍事行動，對日本的和平與安全、對國際社會的和平與穩定，構成所謂「前所未有、最大的戰略挑戰」。岸田更揚言，美國不要懷疑日本在世界事務中「不可或缺」的作用，日方正進行「歷史性的軍事升級」以支持盟友。

## 美日菲峰會續炒作「中國威脅」 中方：煽風點火令人憤慨

香港文匯報訊 美國總統拜登、日本首相岸田文雄和菲律賓總統馬科斯周四（4月11日）首次在華盛頓舉行三邊會談，討論加強安全合作等議題。三國領導人在會後發表聯合聲明，表示將加強防務合作，以促進「印太地區和世界的安全和繁榮」。這份聲明直接提及中國，妄稱中國試圖「透過武力單方面改變現狀」，並對中方在南海、東海等地區維護國家主權的行動表示所謂「關切」。

中國外交部發言人毛寧周五在例行記者會上表示，目前東海、南海局勢總體穩定，「部分國家拉攏域外其他國家撐腰壯膽，有恃無恐，不斷在海上採取侵權挑釁舉動，引發局勢升溫。個別域外國家煽風點火、挑動對抗，令人憤慨。」中國國防部新聞局局長、新聞發言人吳謙指出，中方在南海的活動合理合法，反而是個別域外國家頻繁派遣艦機到南海炫耀武力，拉攏盟友搞針對中方的小圈子，甚至拿觸發所謂共同防禦條約威脅、脅迫中方，這是不負責任的，也是極為危險的。

## 計劃軍演 建立基建投資關係

聯合聲明也宣布，作為三國加強防務合作的具體措施，美日菲的國防和海上執法力量，計劃於2025年在日本附近海域進行聯合演習。三國又宣布建立全球基礎建設與投資夥伴關係，將在菲興建鐵路、港口等關鍵設施，以及乾淨能源產業和半導體供應鏈。

《讀賣新聞》指出，美國在聯合聲明中強調與日菲兩國「不可動搖的同盟關係」，並表明將繼續致力「遏制中國」。美聯社報道，拜登在三邊會談中向岸田和馬科重申，美國對日本、菲律賓等太平洋盟友的國防承諾是「堅定的」。他聲稱若菲飛機、船隻或武裝部隊在南海地區遭到攻擊，可援引美國和菲律賓的共同防禦條約。



◆有示威者在白宮外集會，抗議馬科斯訪美。法新社

# 美媒：伊朗隨時導彈攻擊以國土 機場核設施或成目標

香港文匯報訊 《華爾街日報》周四（4月11日）引述知情人士披露，以色列正為在24至48小時內，被伊朗用中程導彈攻擊以色列南、北部作準備。

伊朗已揚言報復上周以色列對伊朗駐敘利亞使館的襲擊，美國情報早前通報顯示，伊朗或其代理人可能很快會對以發動攻擊，美方一名知情官員周四表示，美國的情報指向伊朗報復攻擊就在近日內，很可能在以色列國土，而非海外的以方目標。

《華爾街日報》引述伊朗革命衛隊一名顧問透露，革命衛隊近日已向最高領袖哈梅內伊提出多個打擊以色列的選項，包括用精密中程導彈直接攻擊以色列。一些親伊朗革命衛隊的社媒賬號，更貼出模擬導彈攻擊位於海法的機場及在迪莫納核設施的影片。一名伊朗官員此前則稱，若要攻擊，會選擇以色列的發電站與海水淡化廠。據稱哈梅內伊尚

未拍板選項，對直接攻擊時導彈恐被擊落、招致以大舉反擊伊朗戰略基礎設施等效果仍有顧慮。

## 美限制駐以外人員出行

選項另包含伊朗透過在敘利亞及伊拉克的代理人發動攻擊，據伊朗革命衛隊顧問與敘政府方面消息，伊朗近日從倉庫搬出無人機，交給兩地的代理人團體。伊朗與代理人也可能避開以境內，選擇襲擊以色列於1981年兼併自敘利亞的爭議地帶戈蘭高地，也可能攻擊以色列駐外大使館，特別是在阿拉伯世界的使館，傳達親以需付出代價的信號。

美國新聞網站Axios援引消息人士稱，伊朗外長阿卜杜拉希揚揚對德國外長貝爾伯克說，伊朗只會以有限的方式作出回應，且不會倉促行動。美國駐以使館說，基於安全考量，從周四起限制美駐以外人員的出行。



◆親伊朗革命衛隊社媒賬號發布模擬導彈攻擊海法機場片段。網上圖片

# 巴勒斯坦申請加入聯合國 安理會未達共識

香港文匯報訊 聯合國安理會輪任主席稱，安理會成員國周四（4月11日）未能就巴勒斯坦成為聯合國正式成員國的努力達成共識。

擔任4月安理會輪任主席的馬耳他代表弗雷澤說，在閉門會議中沒有達成任何共識，不過大多數成員國非常明確地支持繼續推進巴勒斯坦加入聯合國事宜。巴勒斯坦駐聯合國觀察員4月2日致函聯合國

秘書長古特雷斯，要求重新審議巴勒斯坦2011年提出的成為聯合國正式會員國的申請。古特雷斯3日將此函轉呈安理會。

巴勒斯坦2011年9月向時任聯合國秘書長潘基文遞交成為聯合國會員國的正式申請，但未獲安理會通過。2012年11月聯合國大會通過決議，給予巴勒斯坦聯合國觀察員國地位。根據《聯合國

憲章》，聯合國接納新會員國需經安理會推薦，由聯大作出決定。由於接納新會員國為實質性議題，安理會的決定需至少9個安理會成員同意且未遭常任理事國否決，聯大表決則需會員國三分之二多數同意。據悉身為安理會常任理事國的美國一直認為，聯合國並非討論巴勒斯坦建國的場所，強調應先由以色列和巴勒斯坦達成協議。

# 大摩財管部門被查 股價一度急挫逾5%

香港文匯報訊 據《華爾街日報》報道，美國多個聯邦監管機構正調查大型投行摩根士丹利（大摩），如何通過該行龐大的財富管理部門，審查存在洗黑錢風險的客戶。

消息人士透露，參與調查的包括美國證交會、聯儲局、貨幣監理署和財政部等。監管機構關注重點為摩根士丹利有否充分調查了解潛在客戶的身份及財富來源、如何監控客戶的金融活動等。部分調查針對該行的國際客戶。

彭博社報道，監管機構要求獲取引發其關注的美國以外客戶信息，以及了解大摩就相關問題的對策。消息拖累摩根士丹利股價周四（4月11日）急挫5.3%。

財富管理業務已發展成為摩根士丹利最大部門，近數年還通過收購不斷擴張，目前部門約佔公司總收入一半。摩根士丹利前行政總裁、現任執行主席高爾在1月被傳媒問及一些監管審查問題時表示，該行正在合規、技術和人工智能（AI）方面進行投資，以更好地了解與其財富業務相關的資金流。